

冰雪大世界木兰展馆新闻下留言寻亲，一小时“南北大团圆” 分别30年相隔5000里 一声“哥哥”红了眼眶

本报讯(孙洪宇 记者 罗彦坤)1月8日,哈尔滨市木兰县的郭先生接起了一个电话,屏幕那边一声“哥哥”,让这位东北汉子瞬间红了眼眶……一场持续30年、跨越5000里的寻亲,因为冰城火热的冰雪季,实现了“南北大团圆”。

冰雪季,木兰·艺术毡展馆首次进驻哈尔滨冰雪大世界,立即引来中外游客的围观点赞。在介绍木兰·艺术毡展馆新闻的众多留言中,有一条留言引起了工作人员的注意。留言大意为:一位来自南方的游客,想寻找她在木兰县的亲人。她的外公是哈尔滨市木兰县人,年轻时参军南下,遇到外婆后便在湖南安家。她妈妈年轻时,还跟木兰县

的亲人有书信来往,后来断了联系……31岁的留言者“若°”(网名)说,如今,外公已经去世,她与远在木兰县的亲人素未谋面,她母亲一直惦记着北方的“家”,因此请求东北“老铁”帮忙寻找。

“收到这个信息后,我们很重视,立即向上级做了汇报,并按上级部署‘全力帮着找’。很快,信息‘打捞’上来,‘若°’女士提供的同名者有3人,经木兰县公安局户籍大队和木兰镇第一派出所的户籍民警比对,很快便找到了郭先生,寻找过程只用了一个小时。”木兰县融媒体中心主任王超颖说。

冰雪牵缘,千里寻亲。“若°”找到亲人的消息迅速引发网友跟帖,“太感人了,还真找到了”

“东北‘老铁’太给力了”“公安民警真用心”……网友们纷纷留言点赞、祝福,夸东北“老铁”。

郭先生就是“若°”。要找的表舅,“昨晚我还好顿哭,激动得一宿没睡着觉。”郭先生笑着说,这几天,他一下子加了好多亲人的微信,“暂时还分不清谁是谁呢。”郭先生告诉记者,他90岁高龄的母亲最高兴,老人仅侄女一下子就找到了6个。郭先生还不断劝慰老母亲:“咱高兴归高兴,千万别太激动。”

郭先生说,30年前,木兰县城老旧房屋改造,郭先生家住址发生了变化。搬家时,收藏的往来信件意外遗失,湖南来信也因无人接收都退了回去,双方就这样断了联系。



郭先生与亲人取得联系。



若°在网上的留言。

郭先生说:“冰城冰雪季给我们家送来了团聚和幸福,离家游子的第二代、第三代记挂着自己的根,这个春节,我们家一定要好好相聚。”郭先生告诉记者,

寻亲成功后,他远在湖南的表妹(若°的母亲),立即订了1月30日飞往哈尔滨的机票,说是这次先过来两家六口人,“老太太现在天天扳着手指头数日子呢”。

唱鄂伦春民歌获赠狗角帽,又将狗角帽转赠博物馆 狗角帽传递背后的故事更感人

□本报记者 王越

这个冬天,哈尔滨成功出圈,鄂伦春族手牵驯鹿在中央大街巡游的画面也频频登上热搜。近日,一名鄂伦春族小伙将祖传的狗角帽送给一个小女孩,收到帽子的小女孩爱不释手,但却说,想把这顶狗角帽送到博物馆,让更多小朋友了解鄂伦春文化。”最后,这件珍贵的礼物被送到了东北林业大学中国(哈尔滨)森林博物馆。

狗角帽的传递,感动了无数网友。鄂伦春小伙是谁?为什么要把狗角帽赠送给红衣女孩?让我们一起探寻狗角帽传递背后的故事。



小伙征得长辈同意

祖传狗角帽要送有缘人

关于鄂伦春族,这个人口尚不过万的“国宝级”少数民族,网友们充满了好奇,讨论最多的是鄂伦春族的帽子,甚至有人开始“要链接”。

据鄂伦春族年轻人小虎介绍,他们头上的帽子不是鹿角帽而是狗角帽,材料源自狗头和狗角。在狩猎时期,狗子是鄂伦春族重要的生活资源。“过去猎人出行时,戴着这样的帽子比较有隐蔽性和伪装性,可以吸引狗子,因为狗子非常有好奇心,我们会配合着吹鹿哨吸引狗子过来,等到狗子一过来,猎人就可以出击了。”小虎在社交平台中这样讲述关于狗角帽的知识。

“狗角帽现在已经成为非物质文化遗产。”小虎说,“只有在盛大的节日时才会戴。”

为了让更多人了解、喜欢鄂伦春族,1月4日晚,小虎来到哈尔滨,他专门多带了一顶小时候戴的狗角帽。“来之前跟长辈们商量好,准备把它送给有缘人。”小虎在社交平台中这样表示。

街头唱鄂伦春民歌

8岁女孩获赠狗角帽

1月7日晚,鄂伦春小伙和同伴在中央大街向来往游人展示自己的民族文化。红衣女孩依依(小名)恰好路过,一场“新意”与“心意”的碰撞在这里展开。

“你可以唱一遍《鄂伦春小唱》吗?”这是一首1952年创作的鄂伦春族民歌,没想到小女孩真的会唱。“高高的兴安岭一片大森林,森林里住着勇敢的鄂伦春,一呀一匹烈马一呀一杆枪,獐狗野鹿满山满岭打呀打不尽……”依依清脆悠扬的歌声,赢得现场热烈掌声,小虎被歌声打动,瞬间湿了眼眶,随后将祖辈流传下来的狗角帽送给了依依。

依依今年8岁,是哈尔滨人,正在读小学三年级。据依依妈妈介绍,依依的爸爸此前在大兴安岭当兵,妈妈曾带她去大兴安岭看望爸爸,那是她第一次近距离感受大兴安岭的美,留下了深刻印象。依依很喜欢唱歌,一直在学习声乐。这首《鄂伦春小唱》就是她学习声乐时学过的,没想到竟然在这个场合用上了。

让更多人了解鄂伦春

狗角帽转赠博物馆

“我会好好保护它,不过我想把它送到博物馆,让更多的小朋友了解鄂伦春文化。”依依在接受礼物后说,这让现场观众和鄂伦春小伙为之动容,大家也纷纷为依依的举动点赞。

“原来鄂伦春狗角帽感人的传递故事在东北林业大学得到了再次续写,为鄂伦春小伙点赞!为红衣女孩儿点赞!为东北林业大学点赞!”“刷了好几遍,感动到哭,让我看到了民族文化精神,看到了国家的新未来和新希望!”很多网友为依依的格局竖起了大拇指。

1月8日,东北林业大学中国(哈尔滨)森林博物馆副馆长秦凯伦从依依手中接过了珍贵的狗角帽。小虎目睹了狗角帽的交接过程。秦凯伦现场向小依依颁发了捐赠证书。“很感谢鄂伦春小伙和依依一家把珍贵的狗角帽送到了我馆,我们会在今后的科普讲解中将狗角帽的知识、鄂伦春族文化和这段动人的故事讲给更多的人听。”秦凯伦表示。

南宁市民排队领蔓越莓 这是东北“老铁”对我们的爱

据《南国早报》报道 1月11日上午,黑龙江抚远市首批3.72万盒蔓越莓抵达南宁,不少市民自发前往南宁农产品交易中心迎接,共同见证这场甜蜜互动的温暖。广西文化旅游推广大使陈春燕带领演员送绣球、唱山歌、献油茶,现场的水果人偶也向东北“老铁”赠送水果大礼包。

1月11日上午,首批3.72万盒蔓越莓在南宁农产品交易中心完成交接后,便迅速被“安排”,发放给市民品尝。当天下午,距发放时间还有两三个小时,南宁农产品交易中心的领取点已挤满了人,排队队长龙一眼望不到头。“我没吃过蔓越莓,很想尝尝。”早早就来排队的韦先生说,这段时间蔓越莓在广西很出名,他特意请假来排队领取,以表达对东北“老铁”的感谢和支持。

11日下午,南宁一直下雨,但大雨浇不灭南宁“老友”的热情。在南宁三街两巷,排队的长龙蜿蜒数十米。领到蔓越莓后,黄女士表示,她一直在关注“砂糖橘”和

“蔓越莓”的这场双向奔赴,“这是东北‘老铁’对我们的爱,一颗都不能弄丢!”

在青秀万达广场上拍照发朋友圈,“从来没有吃过东北的蔓越莓,真是太开心了”。

长春人郭女士已在南宁生活了一年多,她当天也和家人一起来领果,“我还没见过、吃过东北的蔓越莓呢!”郭女士表示,这样的双向奔赴太有爱了,将两地民众的心紧紧相连。

据了解,抚远蔓越莓曾搭载“神舟十四号”载人飞船进入太空,创下世界蔓越莓“太空育种”的先例。

抚远市赫哲族演员还给南宁观众带来富有民族特色的非遗节目,广西也用邕剧表演、南宁民谣等节目回馈。抚远市副市长更是喊话:邀请广西朋友到抚远旅游。工作人员向南宁市民派发抚远市城市风光明信片及黑瞎子岛的免费门票。南宁市的文旅项目也向东北“老铁”免费发放了景区门票,并准备了南宁特色旅游路线推介等。



外地老铁看冰城